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Актуальність. Карієс зубів належить до найпоширеніших хронічних інфекційних 

захворювань людини та є однією з найактуальніших проблем сучасної стоматології. 

Протягом життя з ним стикається практично кожна людина незалежно від віку, статі чи 

місця проживання. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), нелікований 

карієс постійних зубів є найпоширенішим захворюванням у світі серед усіх патологічних 

станів людини, а захворювання порожнини рота загалом уражають близько 3,7 млрд осіб [1].  

Водночас карієс зубів є найпоширенішим неінфекційним захворюванням у світі та вражає 

близько 2,5 млрд людей, створюючи значний медичний, соціальний та економічний тягар 

для систем охорони здоров’я. Серед наслідків карієсу відзначаються біль, порушення 

жування та сну, зниження якості життя, втрата зубів, а також значні економічні витрати на 

лікування та реабілітацію. За оцінками ВООЗ, прямі витрати на лікування стоматологічних 

захворювань у світі становлять понад 387 млрд доларів США щороку, тоді як непрямі втрати 

продуктивності перевищують 323 млрд доларів США [1,2]. 

Серед численних представників мікробіоти порожнини рота ключову роль у 

виникненні та прогресуванні карієсу відіграє Streptococcus mutans. Цей мікроорганізм 

здатний активно ферментувати вуглеводи з утворенням органічних кислот, підтримувати 

життєдіяльність в умовах низького рН та синтезувати позаклітинні полісахариди, які 

забезпечують формування стійких зубних біоплівок. Саме тому S.mutans вважається 

основним карієсогенним патогеном і традиційно використовується як референтний тест-

штам при оцінці антимікробної активності нових сполук та рослинних екстрактів [3]. 

Останніми роками особливого значення набуває проблема формування стійкості 

оральних мікроорганізмів до антимікробних препаратів. У науковій літературі 

накопичуються дані щодо виявлення у S.mutans резистентності до антибактеріальних агентів 

різних груп, а також здатності бактерії адаптуватися до антимікробних чинників, включаючи 

фториди та інші засоби, що традиційно використовуються у профілактиці карієсу. Здатність 

S. mutans формувати біоплівки та набувати множинної стійкості до антимікробних впливів 

розглядається як одна з причин зниження ефективності існуючих профілактичних стратегій 

[3,4]. 

У зв’язку зі зростанням антибіотикорезистентності та необхідністю пошуку нових 

безпечних антимікробних агентів значний інтерес викликають лікарські рослини. 

Представники роду Morus (шовковиця біла та шовковиця чорна) є перспективним джерелом 
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біологічно активних речовин, зокрема флавоноїдів, фенольних кислот, дубильних речовин та 

антоціанів, які можуть проявляти антибактеріальну активність щодо оральних патогенів. 

Мета роботи: Дослідити антибактеріальну активність екстрактів листя та плодів 

Morus alba L. і Morus nigra L. щодо карієсогенного мікроорганізму Streptococcus mutans та 

оцінити перспективи використання досліджуваної сировини для створення стоматологічних 

фітопрепаратів. 

Матеріали та методи. Об’єктами дослідження були листя та плоди Morus alba L. і 

Morus nigra L., заготовлені на території Одеської області. З висушеної рослинної сировини 

готували водні та спиртово-водні екстракти. 

Вивчення антибактеріальних властивостей досліджуваних екстрактів листя та плодів 

шовковиці чорної та шовковиці білої проводили методом дифузії в агар в мікробіологічній 

лабораторії кафедри фармацевтичної біології Університету Грайфсвальду (Грайфсвальд, 

Німеччина). 

Антибактеріальну активність визначали щодо референтного штаму Streptococcus 

mutans (DSM 20523, PBIO 4137) методом дифузії в агар із подальшим вимірюванням зон 

затримки росту мікроорганізмів [5]. Оцінку результатів проводили шляхом порівняння 

активності екстрактів листя та плодів двох видів шовковиці. В якості негативного контролю 

використовували тестові диски, просочені такою ж кількістю відповідного розчинника, в 

якості позитивного контролю – хлоргексидин. 

Кількість повторів становила 3 рази.  

Результати дослідження. У результаті проведених досліджень встановлено, що всі 

досліджувані екстракти проявляли антибактеріальну активність щодо Streptococcus mutans, 

що підтверджується наявністю зон інгібування росту навколо дисків із досліджуваними 

зразками. 

Загалом усі досліджувані екстракти демонстрували дозозалежний ефект:  

зі збільшенням концентрації екстрактів від 25 до 100 мг/мл відмічалося поступове 

збільшення діаметра зон затримки росту.  

Найвищу антибактеріальну активність продемонстрував екстракт плодів Morus nigra, 

для якого зона інгібування при концентрації 100 мг/мл становила 18,2 ± 0,9 мм. Подібні 

результати описані в роботах Budiman & Aulifa (2020) та Kim et al. (2020), де показано, що 

екстракти плодів чорної шовковиці характеризуються підвищеним вмістом антоціанів, які 

мають здатність порушувати цілісність клітинної стінки грампозитивних бактерій та 

інгібувати ферменти гліколізу у S. mutans. Це може пояснювати більш виражений ефект 

порівняно з іншими зразками [6,7]. 

Екстракти листя Morus alba (15,6±0,7 мм) також демонстрували стабільну 

антибактеріальну активність, дещо поступаючись за силою дії плодам Morus nigra.  

Екстракти плодів шовковиці білої та листя шовковиці чорної характеризувалися помірними 

значеннями зон інгібування, що свідчить про менш виражений, але клінічно потенційно 

значущий антимікробний ефект. 

У всіх серіях досліду негативний контроль (70% етанол) не виявляв зон затримки 

росту, що підтверджує відсутність впливу розчинника на результати експерименту. 

Натомість позитивний контроль (0,12% хлоргексидин) забезпечував максимальне 

пригнічення росту S.mutans (21,5±1,0 мм), що підтверджує коректність постановки 

експерименту та чутливість тест-системи. 

Водночас, отримані значення для екстракту Morus nigra (плоди) наближаються до 

рівня помірної активності хлоргексидину, що є важливим з точки зору перспективності 

подальшого фармацевтичного використання рослинної сировини. 

Окремо слід підкреслити, що Streptococcus mutans характеризується здатністю до 

формування кислотостійкої біоплівки та адаптації до антимікробних факторів, що значно 

ускладнює ерадикацію цього мікроорганізму в умовах порожнини рота.  

Виявлена нами висока активність плодів Morus nigra може бути пояснена значним 

вмістом антоціанів, які не лише проявляють безпосередню антибактеріальну дію, але й 
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здатні впливати на процеси клітинної комунікації бактерій (quorum sensing), що є одним із 

ключових механізмів формування біоплівок. 

Отримані результати вказують на перспективність досліджуваних рослинних 

екстрактів як джерела природних антимікробних агентів для потенційного застосування в 

профілактиці карієсу та контролі оральної мікробіоти. 

З практичної точки зору отримані результати відкривають перспективи створення 

нових стоматологічних засобів на основі шовковиці. Найбільш перспективними лікарськими 

формами можуть бути: 

- ополіскувачі для порожнини рота з екстрактом плодів Morus nigra; 

- зубні гелі для профілактики карієсу; 

- фітотерапевтичні спреї для зниження бактеріального навантаження; 

- компоненти лікувально-профілактичних зубних паст. 

Перевагою таких засобів може стати поєднання антибактеріальної, антиоксидантної 

та протизапальної активності при низькій токсичності та хорошій переносимості рослинних 

екстрактів. 

Висновок. Проведені дослідження показали, що екстракти листя та плодів Morus alba 

L. і Morus nigra L. проявляють антибактеріальну активність щодо Streptococcus mutans, 

причому найвираженіший ефект встановлено для плодів Morus nigra L, що пов’язано з 

високим вмістом поліфенолів, флавоноїдів і антоціанів. Це свідчить про перспективність 

використання рослинної сировини шовковиці для створення нових засобів профілактики 

карієсу та контролю біоплівок у порожнині рота. 
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